



特殊教育学校匠心坚守 罗桑次旦与他的裁缝课堂

热爱为针, 技艺作线 罗桑次旦『缝补』梦想与希望

走进缝纫班教室,井然有序的教学场景让人眼前一亮。左边,电动缝纫机整齐排列,学生们专注地施展着裁剪技艺;右边,宽大的裁剪台上,锋利的剪刀、卷尺和碎布摆放得井井有条。墙壁上挂满了设计独特的包和挂饰,教室上方则是制作精美的藏戏面具。这些精美的作品,无不凝聚着罗桑次旦的智慧与心血。

罗桑次旦的学生,大多存在不同程度的残疾。然而,学生身体上的障碍并没有让他退缩,反而激发了他强烈的责任感与使命感。“这个地方再拉直一点,针线的密度还要再增加一些。”罗桑次旦熟练地用手语比划着,耐心指导着学生。教室里,裁剪布料的沙沙声与缝纫机欢快的作业声交织在一起,学生们在他的教导下不断提升着自己的技艺。

21岁的益西洛珠来自那曲嘉黎,在拉萨市特殊教育学校的缝纫班已学习了两年。他对裁缝这门手艺兴趣浓厚,经过这段时间的学习,也已经掌握了不少相关技能。他告诉记者,在学习过程中,会遇到各种难题。但每当这时,罗桑次旦总会耐心地给予指导,帮助他化解困境。这份悉心的教导,让益西洛珠对裁缝的热爱愈发坚定,他决心以后继续深入学习裁缝技艺,在这条道路上不断前行。

在教学中,罗桑次旦展现出了超乎常人的耐心。为了能与听障学生更好地交流,他自学手语;面对智力障碍的学生,普通教学方法行不通,他就不断摸索、尝试新方式,甚至采用一对一的教学模式,手把手地教,一遍又一遍,直到学生掌握为止。在他的悉心帮助下,学生们逐渐克服身体障碍,掌握了裁缝技能。

“只要学生对缝纫感兴趣,有决心好好学习,我就一定会尽自己最大的努力去教。”罗桑次旦常常把这句话挂在嘴边。他毫无保留地将自己的本领倾囊相授,真正做到了“传道授业解惑”。在他的辛勤培育下,大部分学生不仅对裁缝产生了浓厚兴趣,还能熟练掌握相关技能,独立完成作品。

记者手记

在拉萨市特殊教育学校的缝纫班里,常常能看到一个身影,他虽因腿脚不便行动略显迟缓,却始终充满热情地穿梭在学生与缝纫机之间。他就是民族裁剪缝纫专业教师罗桑次旦,今年51岁。年少时,受身为裁缝的父亲影响,罗桑次旦与缝纫结下了不解之缘。多年来,尽管行动受限,他却从未停下对裁缝技艺追求的脚步,不仅坚持钻研缝纫手艺,还积极创新。

在特殊教育的讲台上,罗桑次旦更是凭借精湛的技艺、无私奉献的精神,用耐心与智慧照亮了一群特殊孩子的技能学习之路。他不仅毫无保留地传授专业裁缝技能,更成为了学生们心中的明灯,给予他们面对生活的勇气和信心,在特殊教育领域绽放出耀眼的光芒。

文/记者 次吉 图/记者 贡曲罗杰

身残志坚育桃李 匠心传承裁缝梦

——记拉萨市特殊教育学校民族裁剪缝纫专业教师罗桑次旦



罗桑次旦与裁缝这门手艺的缘分,始于他的年少时光。他的父亲是一名裁缝,耳濡目染下,他自小便对裁缝产生了浓厚的兴趣。家中那台脚踏缝纫机,是他童年时最特别的“玩具”,他常常坐在机器前,有模有样地尝试摆弄。18岁左右,罗桑次旦正式跟随老师系统学习缝纫。在老师的悉心教导和自身的刻苦钻研下,历经9年时光,他终于熟练掌握了这门手艺。

回忆起学习的日子,罗桑次旦感慨万分:“刚开始接触缝纫,感觉每一步都困难重重,就像一道道难以跨越的坎。但我的老师特别用心,再加上我自己也愿意花时间琢磨,进步也就快了。”他还提到,缝纫工序复杂繁多,尤其是裁剪环节,不仅需要精准的测量计算,更依赖丰富的经验和敏锐的判断力,唯有不断学习实践,才能掌握其中精髓。

凭借着对裁缝技艺的热爱与执着,罗桑次旦沉浸在裁剪缝纫的世界里,日复一日地积累经验、磨炼技艺。从最初的生涩笨拙,到如今的游刃有余,他精通了各类裁缝工作。无论是日常的门帘、窗帘制作,还是工艺复杂、充满文化特色的藏戏服装,他都能信手拈来。每一件作品,都见证着他在裁缝之路上的蜕变。

1999年左右,罗桑次旦来到一所福利学校从事裁缝工作,而后选择辞职。2009年,在朋友的建议下,他毅然投身特殊教育事业,成为拉萨市特殊教育学校的一名裁缝老师。“我想帮助更多残疾学生,让他们掌握一门手艺。”罗桑次旦坚定地说。在这所学校,他已培养出100多名学生,如今所带班级还有10余名学生。

对于缝纫技艺的发展,罗桑次旦有着自己的思考。他认为,缝纫不能局限于传统制品。在时代飞速发展、人们审美和需求不断变化的当下,缝纫行业必须创新,紧跟时代步伐,依据市场需求及时调整产品方向和制作工艺。

“我们这里和普通学校一样,也是有教材的。但不能完全照本宣科,得结合学生们实际情况来教。”罗桑次旦介绍道,“今年,我们学校还迎来了培智学生。我初步计划教他们学习制作布艺花束等技能,当然,具体的教学方案还在思考当中,后续还要根据实际情况进行更细致的规划和调整。”

作为一名特殊教育裁缝教师,罗桑次旦最大的欣慰,就是看到学生们能凭借所学技能在社会上立足谋生。已经毕业的学生阿旺班旦,天赋不错,学习能力强,每次教学都能迅速掌握。罗桑次旦便从基础的画图、设计教起,让他深入了解不同服装、帐篷等的设计。如今,阿旺班旦不仅能够独立完成各种缝纫工作,还成功开了一家属于自己的缝纫店,摇身一变成为了一名“小老板”。

在与学生们相处的日子里,罗桑次旦经历了无数个难以忘怀的瞬间。那些与学生们之间逐渐深厚的情谊,让他的教育生涯充满了温暖。即使学生们已经毕业,他们和罗桑次旦的联系依旧紧密,常常会回到学校看望这位亦师亦友的好老师。罗桑次旦感慨地说:“我只是做了一个教育者该做的事情,却收获了远远超出预期的回报。”

对于学生们的未来,罗桑次旦满怀期待。他希望学生们毕业后能够凭借这门手艺好好生活,继续在缝纫领域发光发热,“有一门手艺走遍天下都不怕,有问题随时给我打电话,我都会回答。”罗桑次旦自己腿脚不便,他觉得正是因为这样,他和学生之间更能相互理解、平等相待、彼此尊重。他用自己的亲身经历告诉学生们,身体上的残疾并不可怕,只要拥有信心和毅力,就一定能掌握技能,实现自己的人生价值。

在这间充满温馨与希望的教室里,布料裁剪的沙沙声和缝纫机运转的嗡嗡声交织在一起,更弥漫着师生们对裁缝这门手艺的无限热爱。从年少时怀揣着对裁缝的美好憧憬,到如今成为特殊教育领域的辛勤耕耘者,罗桑次旦始终不忘初心,用自己的行动诠释着坚持与奉献的力量。他不仅传授了一门手艺,更给予了学生们面对生活的勇气和信心,让他们在人生道路上走得更加坚定。



罗桑次旦授课中

罗桑次旦的坚守与期望

采访中,罗桑次旦告诉记者,曾经,他所在的学校条件艰苦,场地狭小逼仄,基础设施也简陋,给教学工作带来了诸多不便。而如今的拉萨市特殊教育学校焕然一新,有宽敞明亮的场地和完善先进的基础设施。面对这样优越的教学条件,罗桑次旦深感责任在肩,他明白,自己更要全力以赴,为学生们创造更好的学习环境,传授更精湛的技艺。

“希望孩子们在这里学好裁缝技能,毕业后能靠这门手艺好好生活。即使离开了学校,也能在缝纫这条路上继续走下去。有一门手艺,走遍天下都

不怕嘛。只要他们有问题,随时给我打电话,我一定知无不言、言无不尽。”罗桑次旦说起对学生的期望时,眼神中满是关切与期待。

特殊教育与普通教育有着显著差异。在这片特殊的教育天地里,罗桑次旦积累了丰富的经验。对于那些怀揣热情、想要投身特殊教育领域的年轻人来说,他毫无保留地分享了自己的建议:“从事特殊教育,需要拥有持久的耐心。要对自己有信心,更要对学生有信心。千万不要因为学生一时听不懂、不理解就灰心丧气,这不仅是我给年轻人的建议,也是我一直以来对自己的告诫。”